

新赛季冷门迭报，领头羊改头换面

“拉尼娜”率先登陆欧洲足坛

2003-2004赛季，波尔图与摩纳哥会师欧冠决赛。2015-2016赛季，莱斯特城赢得英超冠军，这是进入21世纪以来国际足坛最为“神奇”的两个赛季。现在看来，见证奇迹的时刻又到了，2020-2021赛季虽然只是刚刚开始，但乱象已超越了那两个赛季，以这样的势头发展下去，没人知道赛季结束时会发生什么。

★意甲四轮后前四

AC米兰、萨索洛、亚特兰大、那不勒斯

★英超五轮后前四

埃弗顿、维拉(少赛一场)、利物浦、莱斯特城

★西甲六轮后前四

皇家社会、比利亚雷尔、皇马(少赛一场)、赫塔菲(少赛一场)

★德甲四轮后前四

莱比锡红牛、拜仁、多特蒙德、法兰克福

★法甲七轮后前四

里尔、巴黎圣日耳曼、雷恩、尼斯

本版撰稿 特约记者 谢勤德

有多乱?先看联赛领头羊。意甲榜首是上赛季排名第六的AC米兰，英超榜首是上赛季排名第12的埃弗顿，西甲榜首是上赛季排名第六的皇家社会，德甲榜首是上赛季排名第三的莱比锡，法甲榜首是上赛季排名第四的里尔。换句话说，五大联赛的上赛季冠军共10支球队，现在一支都没能登顶。

再看前四名。意甲少了上赛季冠军尤文图斯和国际米兰，前四名里只有亚特兰大还在。英超情况相同，上赛季前四里只有卫冕冠军利物浦还在前四，曼城双雄和切尔西都掉了出去。西甲也一样，上赛季冠军皇马是独苗，巴萨、马竞和塞维利亚都不在前四之列。

法甲和德甲还算稳定，法甲的巴黎圣日耳曼、雷恩与里尔继续位居前四，尼斯取代了马赛。德甲的拜仁、多特蒙德和莱比锡红牛也还在，只有门兴格拉德巴赫掉了出去，取而代之的是法兰克福。

2003-2004赛季，黑马横行的是欧冠，各大联赛还是秩序井然，

强队手拉手，一起上天台

秩序想要乱，强队先得崩。欧冠称得上顶级豪门的球队总有十来支，偶尔一两支乱一乱崩一崩很正常，崩得不行了掉出去被新人取代也是情理之中，但本赛季好了，乱的不是一支，而是没一支不乱。

拿上周末来说。意甲的四支欧冠球队加起来只拿了一分。西甲的四支欧冠球队里只有马竞赢了，皇马、巴萨和塞维利亚全输。英超切尔西和利物浦都是平局。

这还只是备战欧冠，还不是真正的欧冠联赛连轴转，今天凌晨欧冠小组赛正式开打，可想而知接下来几周会是怎样的血雨腥风，上周踢了国家队比赛的确是客观因素，但欧冠的强度可一点都不会比欧冠联赛或南美区世界杯预选赛低!

不仅乱，而且乱得令人一头雾水。国米是上赛季防守最好的球队，38轮

2015-2016赛季，莱斯特城虽然上演了奇迹，但范围更小，仅限于英超。本赛季却大不相同，一支球队一个联赛秩序混乱可以说是偶然，五大联赛同时翻天覆地那就只能是必然因素在起作用了。卡佩罗与安切洛蒂这对师徒本周相继表态：“本赛季混乱程度前所未见，哪支球队夺冠都不奇怪。”说的不仅是意甲，而是包括五大联赛以及欧冠。

能否拨乱反正?难。以往赛季开局冷门多，是因为强队夏天满世界飞到处赚钱，没时间好好训练磨合，而等到开赛差不多一个月后，球员认真找找回状态，球队也就可以回到正轨开始刷分模式。但本赛季从一开始就是一周双赛，压根没时间给你补课。

再考虑到欧冠影响，局势只会越来越乱。当年莱斯特城能爆冷夺冠，一个重要因素就在于不用踢欧冠，可以集中精力于联赛。小组赛有六轮，往年到了12月底强队无论出局与否都可以喘口气，但今年不一样，周中不踢欧冠了联赛又要一周双赛安排上，能健健康康好手好脚踢完本赛季就不错了，想什么拨乱反正?

下来才丢了36球，平均每轮不到一球，现在四轮过后丢了八球。皇马今夏虽说没有引援，但阵中仍是名将如云，锋线尤其竞争激烈：本泽马、阿扎尔、阿森西奥、维尼修斯、罗德里戈、约维奇……结果五轮比赛下来只打进了六球，火力是近10年来最差的。

还有利物浦，之前两个赛季红军76轮联赛只丢了55球，连续两个赛季都是英超防守最好的球队，本赛季呢?五轮丢13球!其中还包括一场不可思议的2比7，简直匪夷所思。

相比较而言，诸如什么热刺3比0领先到第82分钟结果被追平，切尔西开场半小时被对手灌3个，曼联主场输1比6，曼城主场输2比5，拜仁客场输1比4之类，简直稀松平常，刚开始让人啧啧称奇“这是什么鬼”，现在球迷都已波澜不惊，心里只有一句话：“就这?”



屋漏偏逢连夜雨，利物浦主力后卫范迪克赛季报销。克洛普：“我们会等他，就像妻子等待入狱的丈夫一样。”

疫情成为头号嫌疑人

乍看起来，强队崩盘的原因各不相同。切尔西和国米是因为人员变动太大，皇马和曼联则是因为几乎没有得到提升，尤文图斯是因为换帅，曼城和利物浦的问题更多出在球员的求胜欲上，巴萨生命不息内斗不止，巴黎圣日耳曼则是被一波突如其来的群体感染给打崩了。

但归根结底，导致本赛季乱成这样原因只有一个，那就是新冠肺炎疫情。首先是上赛季出现中断，导致赛程大幅延后，8月24日才踢完欧冠决赛，而这个时候新赛季法甲已经开踢了!两支欧冠决赛参赛队中，巴黎圣日耳曼新赛季首战是9月11日，只隔了18天，拜仁是9月19日，虽然晚了一周但也只有25天而已。

然后转会市场也因为疫情缘故直到10月5日才关闭，貌似有利于各队查缺补漏，但一个致命问题在于有时间买球员没时间磨合。国际米兰就是最典型例子，引进的比达尔、科拉罗夫和阿什拉夫都直接进入主力阵容，于是上赛季精心打造的防守体系一塌糊涂。切尔西的情况也差不多，买了差不多半个主力阵容，纸面实力的确强了不少，实际上却是这里也漏那里也漏，防守简直就是纸糊的。

补得太多不行，不补也不行。巴萨甩掉了苏亚雷斯，却没能找到替代者，皇马出掉了贝尔和J罗，却没有哪怕一名新人报到。西甲两大豪门是不想买人吗?是买不起，由于疫情导致收入暴跌，巴萨和皇马的首要任务都变成了“活下去”，都想想方设法降低薪金支出，别说没预算了，就算有预算也不能买，否则更衣室就

会问了：“你有钱买人，没钱发工资吗?”

此外球场始终封闭也削弱了豪门的战斗力，虽说弱队主场也不能进球迷，但作为客队，面对两万名主场球迷和面对八万名主场球迷的感受是截然不同的，像诺坎普和伯纳乌这样的地方，别说客队了，就连主队球员都受不了，因为表现不佳被自己球迷嘘的去看心理医生的案例比比皆是。

还有就是病毒的直接影响。俱乐部赛事进行期间，各球队的防疫管控好歹自己心里有数，但一去国家队，球员来自天南地北那就真是看运气了，运气好能健健康康回来，运气不好连怎么感染的都不知道。小球队就没这个烦恼，甚至还能趁此机会多练练多充电。

稳定输出，搅局者的秘密武器

各大豪门里，拜仁目前情况最好，虽然踢得也是磕磕碰碰疲惫不堪，但好歹只输了一场。这也是理所当然，首先拜仁是上赛季三冠王，阵容实力摆在那里。其次德甲竞争程度相对较低，拜仁领先优势相对较大。最后也是最重要的一点，拜仁今夏没折腾。

没折腾的意思并不是指不签人，拜仁不但签了，还签了不少。关键在于引进的球员里只有萨内算是主力竞争者，道格拉斯·科斯塔是租借，舒波莫廷是免签，从西班牙人买来的罗卡定位明显就是替补。主力框架没有变，不

需要重新磨合，但替补深度厚实了不少。若在以往，拜仁的转会操作肯定会被批“不思进取”，但在疫情大背景下却成为了最佳范本，稳住不要浪，坐等别人出问题就行。本赛季表现优异的几支球队大多也是这个思路，比如说AC米兰，留下皮奥利续约伊布，补进的球员虽然多，但主力阵容变化不大。

又比如西甲领头羊皇家社会，今夏引进的球员只有一人——前曼城中场大卫·席尔瓦，球队变动小默契在，却又大幅提升了战斗力，堪称完美。埃弗顿也是如此，引进的J罗、阿兰和杜库雷让球队实力上了一个台阶，看起来换人有些多，但J罗和阿兰都是安切洛蒂的旧部，对后者的战术体系非常熟悉，可以做到即插即用。不过拜仁的操作思路虽然现在看来正确，未来会如何却很难说，本赛季赛程密集程度是妥妥的史上第一，出现伤病在所难免。一旦大规模伤病潮来袭，拜仁这种主力阵容变化小的球队就要吃亏了，国米与切尔西却会显出优势来，新买的主力伤了?那就接着用上赛季那批球员呗，反正今年夏天也没卖出去。